

鄧小平廢俄約與尋美盟

陶希聖

一、亞太形勢之轉變

美國卡特政府通知中華民國，終止中美兩國之間訂反共條款的協防條約，同時公佈美國與中共建交且明訂反霸條款的聲明。這就是說：美國原來與中華民國共同反毛共，於今一轉而與毛共共同反蘇俄。美國這一轉變，所加於亞洲太平洋全盤形勢的影響之重大，無須多論。

二十九年之前，毛共在北平沐猴冠帶登臺，蘇俄承認他，並與他締結共同防日的友好同盟條約。二十九年之後，鄧小平當權，誘致日本訂立共同反霸的和約，接着就通知莫斯科，終止毛俄友好盟約。這也就是說，毛共原來與蘇俄共同防日，於今一轉而與日本共同反蘇。亞洲太平洋全盤形勢所受的影響如何？也是不待多言而可知的了。

二、時勢轉變之方向

世局三十年一變，不足驚奇。更進一步考察，則今日亞洲太平洋形勢轉變的方向，似乎已定。換句話說，今日亞洲太平洋轉變，似有定向。這定向是指着戰爭的道路，失去和平的目的。

卡特與鄧小平關於美國與毛共建交，所見不

同，所說有別。卡特總統持和平論。鄧小平持聯盟說。鄧小平的反霸運動，是毛共聯合美國、日本、歐洲，共同反蘇。重複的說，是由反蘇的國際統一戰線，結合美國、日本、歐洲與毛共的反蘇聯盟。日本對毛共和約與美國與毛共建交聲明，皆以白紙黑字訂定反霸條款，就是走向反蘇聯盟的步伐，自無疑義。

莫斯科早已覺察美日毛共結盟的圖謀與跡象。日本與毛共訂立和約之時，莫斯科報之以蘇俄與越南軍事同盟。美國與毛共建交之際，莫斯科答之以支持越南攻擊高棉且兼併之。美日毛打一拳，蘇俄越南便踢一脚。亞洲太平洋形勢之轉變，不是和平轉變，更不是指向和平，事理至為明顯。

於是鄧小平的冒險路線，再進一步。他旅遊美國，路過日本，沿途是一派的反對霸權與懲罰越南的論調，回到北平便立刻召開軍事會議，決定出兵，侵入越南。這一戰，鄧小平原來圖謀速戰速決，迫越南和。殊不料，越南全面動員，延長戰事，拖毛共入泥沼。

同時，蘇俄在新疆，在蒙古，在黑龍江三面臨界上，動員備戰；在太平洋，蘇俄艦隊由北海南駛；在印度洋，俄艦東進南中國海。於今日北

北海道北的島嶼，以及越南的峴港與金蘭灣各有俄艦駐屯。莫斯科如此盤馬彎弓而警告毛共，曰：「在不太晚之前撤兵，撤退最後一個兵。」

美國雖派遣太平洋艦隊出巡，監視蘇俄艦隊的動態，但對毛共與越共的內陸戰爭，明白表示其無意干預。只是提出一番風涼話，曰：「越南從高棉撤出，毛共從越南撤出。」

鄧小平的速戰既不能速決，國際輿論與形勢皆不利於北平，於是先之以李先念，繼之以華國鋒，宣告撤兵。至今毛共壓境迫和，越南也備戰言和，顯然走上邊談邊打，談不攏，打不完的道路。

三、廢俄約與尋美盟

鄧小平冒險路線走到侵越之戰，可以說是超過了不回歸點。至此也只得繼續進行，廢止毛蘇的條約，追尋美日的聯盟。

鄧小平決定攻越作戰，無論卡特政府有無放陰陽火之事，而鄧小平意在牽着美國與日本的鼻子，由反蘇戰線進入反蘇結盟的陷阱，則無疑義。及越戰既起，毛共與蘇俄復合的機緣已斷，那毛共也只得追尋美日聯盟，加緊一步，加密一層。美國若有教猴子上樹的形跡，則其跟隨上樹，

結合聯盟，也是事理所必至的了。

事果如此，那將是美國與蘇俄兩大核子權力之間，戰略對抗的形勢與步伐，更加緊張，更加迫切。即如現已發生的東南亞戰火，不會止熄，現尚未發生及一度發生而休止的中東北非諸戰場，也未見其有和平的前途與戰亂的止境。

四、基地與能源之爭奪戰

若是看清戰爭與外交是一事的兩面，我們便可以談論今日世界的大戰與小戰的問題。

戰爭是用劍的外交，外交是用筆的戰爭。若我們採取這個觀點，便可以說，今日世界已經在第三次大戰進行之中。今日美蘇兩方的作戰方式，一面堅持限制戰略武器談判，以求避免核子大戰；一面全球各地區及海域，戰略資源與基地的爭奪戰，更將擁有能源及航空與航海路線的港口與島嶼之諸國家及人民，捲入戰鬥與爭奪的漩渦。

今日世界最為顯著的變動，是亞洲南部與印度洋北岸，阿富汗，巴基斯坦，伊朗，土耳其，這漫長地帶之動盪，尤其是中部公約之瓦解。

當毛共攻入越南的時候，印度更加接納蘇俄，而印度洋的蘇俄艦隊也就更加強化其印度洋的制海權。

在伊朗的變局之下，何國可以担負中東石油的警衛任務？遂成爲嚴重問題，美國不得不倉卒輸送武器，馳援沙里阿拉伯與北也門。同時，卡特總統移樽就教，捨出巨金，求取以埃携手簽約，藉以維持美國在中東的影響力。

在美蘇兩方戰略對抗的形勢，以及基地與能源爭奪戰的實況之下，世界各地區，各民族人民，隨時都有發生戰爭或變亂之蓋然或可能。有些國家已經發生戰爭，有些戰爭被壓制下去，有些戰亂延續起來了。

五、大戰的迴避與小戰的制約

由此可以推論左列幾種情況：

一、今日世界惟有美蘇兩國持有核子大戰的戰力。但是美蘇兩方，力求迴避大戰。

二、小戰即局部的傳統戰爭，如其足以引起大戰，便在美蘇的壓力之下，受其限制或阻止。

三、蘇俄可以戰爭的威脅或小戰，限制或阻止中共的小戰。但美國決不會用大戰的威脅或大戰，以阻止蘇俄對中共的戰爭威脅或小戰。越南戰場就是這樣重開的。

四、美國亦不會促成一場小戰，以引起蘇俄的干預，由小戰演成大戰。伊朗王室就是這樣垮台的。

五、就軍事冒險的性能而言，毛共大於蘇俄，美國小於蘇俄。由此而今日世界各地區各民族或人民，每有戰爭或變亂，蘇俄可以操持主動，美國却居被動地位。

六、若是美蘇不打仗，毛共便無出路。若是毛共得以挑起美蘇大戰，則中國及環中國的印度洋與太平洋將爲主戰場。歐洲諸國望風轉舵以求苟免於戰火。

六、結 論

由此可以概見毛共實爲世界大戰的禍根。我們中華民國反毛共的革命戰爭乃是消弭大戰災禍，到達亞洲太平洋安全與世界和平的道路。

(註)六十八年四月上旬，讀海濤先生「山雨已來風滿樓」論文有感而作。該論文載東方雜誌復刊第十二卷第十期，六十八年四月一日出版。

書名：政治與道德

作者：谷鳳翔

定價：二十九元

處今日之世，而言道德復興或道德重整，非從政治改革入手不可，因爲政治無時不在影響吾人的生活、情態、意志、思想、言論與行動，但政治與道德該如何結合呢？相信本書將給您一個滿意的答案。

臺灣商務印書館發行